“RIPENSANDO AL TUO PERCORSO DI FORMAZIONE VORREI CHE TI CHIEDESSI DI RACCONTARE DI UNA RELAZIONE EDUCATIVA PARTICOLARMENTE SIGNIFICATIVA.
QUALI ERANO LE CARATTERISTICHE E COSA TI HA INSEGNATO”.

CORSISTA : MARISA PATRIARCA

Ripensando al mio percorso di formazione la persona che mi viene in mente e che sicuramente mi è stata di grande aiuto è la mia tutor, la professoressa che mi ha seguito durante il mio anno di prova e alla quale devo tutto quello che so.
La prof.ssa C.G.  è una persona che si è sempre impegnata nel lavoro con competenza e professionalità, partecipando con entusiasmo alla realizzazione di tutte le attività organizzate dalla  scuola , e dando sempre  un notevole contributo personale.
Ella riesce sempre a raccordare ottimamente la programmazione individuale con quella  di classe, interagendo con gli alunni diversamente abili, con i suoi genitori, con il gruppo classe e con i colleghi ( cosa non sempre facile!).
Lei per me era ed è tutt’ora una guida, sa essere un conduttore di situazioni complesse con molte variabili, oltre ad avere una personalità matura, equilibrata ed una naturale disponibilità psicologica  ad instaurare con tutti rapporti umani, sereni e fiduciosi.
Il suo obiettivo fondamentale consiste nell’essere una guida per gli alunni, per arrivare al saper fare utilizzando le proprie capacità e competenze, e  per stimolare e guidare i processi autonomi di apprendimento.
In classe crea sempre un clima molto attento alla diversità, predisponendo piani di attività funzionali al rafforzamento della fiducia in se stessi e negli altri.
Attirando l’attenzione di tutti gli alunni riesce sempre a coinvolgerli nelle varie attività,  organizzando il suo lavoro in modo da rendere l’integrazione scolastica avanzata.
In realtà posso affermare che con lei, sia in qualità di collega che in qualità di docente, non ci si annoia mai!
Ritengo quindi, che lei, sia stata e continuerà sempre ad esserlo, la mia pietra miliare.
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