LAVORO AUTOBIOGRAFICO
 RIPENSA AL TUO PERCORSO DI FORMAZIONE E RACCONTA UNA RELAZIONE EDUCATIVA PARTICOLARMENTE SIGNIFICATIVA, QUALI SONO STATE LE CARATTERISTICHE E COSA TI HA INSEGNATO.

Ritengo che ogni  relazione educativa sia alla base di un buon apprendimento. 
Ogni docente, in quanto tale, dovrebbe preoccuparsi non di sanzionare l’ alunno che  non capisce e ha difficoltà ma di  facilitargli il percorso di apprendimento.
Tutto ciò è abbastanza utopistico poiché assisto con tristezza, quasi tutti i giorni, a delle manifestazioni di incapacità docente nelle quali egli stesso dimenticando la sua vera funzione trascura gli alunni in difficoltà generando depressione, abbassamento di autostima ed insuccesso scolastico.
Chi di voi ha mai sentito la frase: “La matematica non mi piace”, penso un po’ tutti !

Ebbene è  da qui che  vuole  partire la mia breve descrizione, raccontandovi di una professoressa di matematica del magistrale che fortunatamente ho incontrato durante il mio percorso di studi.

Il suo nome è Rita Flamma, lo ricordo ancora, e con lei ho trascorso felicemente e senza traumi le ore di matematica e fisica durante i quattro anni di Istituto Magistrale.
Con lei non potevi dire “non ho capito” poiché spiegava nel migliore dei modi facendoci anche divertire.

Le sue spiegazioni pittoresche le ricordo ancora e ciò procurava in noi un tale benessere che si ripercuoteva di sicuro sul nostro apprendimento.

Con questo non voglio dire che non c’erano compiti scritti andati male o momenti di sconforto ma lei con il suo fare da “vero professore” ci risollevava.

Era ovviamente la nostra professoressa  preferita che abbiamo lasciato con tanta tristezza e che, alcune di noi, ha cercato dopo una decina d’anni dal diploma.

Che meraviglia rivedersi dopo tanti anni! Quante risate! Abbiamo ripercorso tanti momenti vissuti insieme.

Ora ne abbiamo perso le tracce purtroppo, sappiamo che gli ultimi anni li ha trascorsi come dirigente in Toscana, ma con rammarico penso che il suo vero ruolo era quello di docente.
Questa è la mia piccola esperienza che ha scolpito nella mia vita da studente un ricordo incancellabile e che mi ha reso lo studio della Matematica assolutamente facile e piacevole!!

