Day 5  12.09.2016
Oggi comincia la settimana dei progetti. Alcuni si tengono nella scuola, altri fuori sede. I temi dei progetti sono stati proposti sia dagli alunni che dagli insegnanti, e questi ultimi li hanno organizzati. 
Per quanto mi riguarda per questa mattina ho scelto un progetto che ritengo molto interessante, pensato e organizzato dalla referente Erasmus +, la docente d’inglese Christa Bauerschmidt.
Il progetto riguarda l’Europa, “Europaspass”,  e si tiene presso il Parlamento Regionale della città di Brema. Ad esso partecipano 27 studenti, per lo più appartenenti alle quarte e quinte classi. Ogni allievo rappresenta una nazione europea e ha preparato una breve presentazione in base al tema scelto.
[bookmark: _GoBack]È molto originale l’organizzazione: i ragazzi non siedono frontalmente agli addetti al seminario, ma sono in cerchio, seduti o in piedi, a seconda dell’attività che sono invitati a svolgere. Così vengono spiegati diversi punti base riguardo l’Unione Europea: per esempio, quali Paesi hanno adottato l’Euro, perché in realtà esistono due Parlamenti Europei, le varie istituzioni in cui è suddiviso il Parlamento: Consigli, Commissioni,eccetera.
 Alla fine viene mostrato un video molto ben esplicativo sul tema Unione Europea,  tratto da you tube: EU explain it, alla fine del quale si tiene un breve dibattito.
La durata di tutto è stata di circa 1 ora e 30 minuti.
