[bookmark: _GoBack]Day 6    13.09.2016
Secondo giorno di progetti. 
Oggi mi reco con alcuni studenti e il prof. Joerg  Helmke in visita alla fabbrica della Mercedes, che ha una sede anche qui a Brema. In questa fabbrica vengono prodotte soprattutto cabrio e coupè di diverse classi, ma non sto a spiegare i particolari…
Le nostre guide erano due tirocinanti, impiegati nell’azienda da circa un anno, che ci hanno innanzi tutto mostrato un video e poi un power-point sull’azienda. Molto si sono dilungati per spiegare agli studenti come fare la domanda per diventare tirocinanti e seguire un corso di formazione, sia in campo tecnico che in campo commerciale. Interessante risulta il fatto che ci sono anche tirocinanti stranieri, che vengono dalla Turchia, dall’Italia, dall’Irlanda e soprattutto dalla Spagna, dove la disoccupazione giovanile è piuttosto alta.
In seguito, spenti i telefonini (era vietato fare fotografie) e lasciate le nostre cose al sicuro, è cominciata la lunga visita della fabbrica, passando per i vari punti di assemblaggio delle auto fino al prodotto finale. 
Alle 12.30, dopo aver compilato un questionario di gradimento della visita, abbiamo lasciato la Mercedes e siamo tornati con l’autobus in città.
