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Oggi ho dedicato la mattinata a girare per le aule e ad osservare i vari progetti.
Quello che mi ha colpito di più è stato il progetto dedicato al cucito. Ragazzi e ragazze erano impegnati con le macchine da cucire a confezionare degli zainetti, alcuni con il logo della scuola, un elefante, altri più personalizzati. La procedura era stata indicata loro da una docente esperta nei giorni precedenti e, ad essere sincera, i prodotti erano davvero eccezionali. Essi verranno poi esposti nella giornata di chiusura delle attività, venerdì 16 settembre, quando si terrà una festa, a cui sono stati invitati anche i genitori degli studenti.
Alcuni alunni erano impegnati nei corridoi a girare dei video con le telecamere.
In un’altra aula, con alunni più giovani, c’era un corso dedicato al bricolage. Qui il tema, da realizzare a scelta, era un elefante, simbolo della scuola e della città. Proprio di fronte alla scuola, infatti, è presente un grande monumento del pachiderma, che rappresenta, da alcuni anni, il gemellaggio tra la città di Brema e Windhoek, capitale della Namibia. Interessante sarebbe raccontarne la storia, ma è lunga e non è questo il luogo…. Da notare, piuttosto, come anche la dirigente scolastica ha partecipato personalmente a questo progetto, realizzando con gli allievi un elefantino in creta.
Il collega Weehuus era impegnato con gli alunni nella ricerca dei pokemon, e qui stendo il mio velo pietoso….Il progetto, da notare, ha avuto molte adesioni da parte degli studenti (sic)!
Il prof. Helmke, dal canto suo, ha portato un gruppo di ragazzi in visita alla Biblioteca Universitaria, una delle più grandi e fornite della Germania.
Alla fine della mattinata Christa Bauerschmidt ed io siamo state gentilmente ricevute dalla preside, con la quale abbiamo consumato dei dolci tipici tedeschi e bevuto caffè (italiano, della mia macchinetta!). A noi si sono aggiunti in seguito due colleghi suoi collaboratori e ci siamo intrattenuti davvero molto piacevolmente per più di un’ora.
Alla fine ci siamo congedate e date appuntamento per l’indomani mattina. 
Davvero una piacevole giornata!



