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Siamo giunti all’ultimo giorno del mio job shadowing. Il giorno della festa e degli addii.
Alle 16:30 si è inaugurata la giornata delle porte aperte, a cui sono stati invitati i docenti, gli studenti e le loro famiglie, organizzata per celebrare il 111° anniversario della fondazione della scuola.
In questa giornata si è avuta la possibilità di vedere i risultati dei diversi progetti. In varie aule dell’istituto sono stati esposti, infatti, i prodotti di cui gli studenti sono andati molto fieri, come i dolci , i video, i bricolage e tanto altro ancora. 
Alle 16:30 abbiamo assistito al saluto della dirigente scolastica Sabine Mueller, seguito dal coro della scuola e da una recita teatrale. Nel frattempo si svolgeva nella palestra la partita di pallacanestro, seguita dalle danze anatoliche e dall’esibizione del gruppo di hiphop.
Nel cortile erano esposte tavolate con i dolci e i biscotti fatti dagli studenti, accompagnati da carne alla griglia e fingerfood.
Dopo i saluti finali e gli abbracci ai cari colleghi che mi hanno guidata in quest’esperienza unica e fantastica, sono tornata in albergo per l’ultima notte a Brema.


